

Πειραιάς ώρα μηδέν

Δρ Μάνος Δανέζης
Επίκουρος Καθηγητής
Πανεπιστημίου Αθηνών

Με μεγάλη ασφαλώς αγωνία παρακολουθούν οι πολίτες του Πειραιά τα δραματικά και ραγδαία φαινόμενα κοινωνικής και πολιτικής διάλυσης τα οποία εμφανίζονται στην πόλη μας με αφορμή τις Δημοτικές Εκλογές του επομένου Οκτωβρίου. Τα φαινόμενα αυτά, αν συνδυαστούν με μια φοβερή αύξηση της ανεργίας στην ευρύτερη περιοχή του Πειραιά, αλλά και με μια παιδιάστικη πολιτική και προσωπική εμπάθεια που επιδεικνύουν σε διάφορα επίπεδα, κυβερνητικοί, αλλά και κομματικοί παράγοντες και παραγοντίσκοι, δίνουν στο πρόβλημα μια εκρηκτική διάσταση.

Σαν κύριο και εμφανές χαρακτηριστικό της πολιτικής κρίσης που μαστίζει την πόλη μας, μπορούμε να υποδείξουμε την πολυδιάσπαση των περισσότερων κομματικών μηχανισμών, σε ομάδες και ρεύματα χωρίς συνήθως πολιτικά χαρακτηριστικά και σαφή ιδεολογία, τα μέλη των οποίων, τις περισσότερες φορές, νιώθουν απλά να τα συνδέουν ισχυρότατοι δεσμοί προσωπικών φιλοδοξιών, ισχυρών οικονομικών συμφερόντων, αλλά και ευρύτερων κοινωνικοπολιτικών επιδιώξεων.

Οι ομαδοποιήσεις αυτές, έχοντας εμφανείς ισχυρότατες αναφορές σε αντίστοιχες «κεντρικές» ομαδοποιήσεις, αδιαφορώντας ουσιαστικά για τα προβλήματα του απλού δημότη, δίνουν , και στο Δήμο Πειραιά, μια μάχη χαρακωμάτων, προκειμένου την στιγμή πιθανών μελλοντικών πολιτικών ανακατατάξεων, να έχουν αποκομίσει ένα μεγάλο μέρος της «πίτας» της Δημοτικής εξουσίας, την οποία θα χρησιμοποιήσουν σαν «προϊκα» προκειμένου να διαπραγματευθούν από θέσεως ισχύος την συμμετοχή τους στα υπό δημιουργία νέα κέντρα εξουσίας.

Η λειτουργία τέτοιου είδους ομάδων και ρευμάτων στους κόλπους των κομματικών μηχανισμών, και όχι, εν τέλει, τα πραγματικά ογκούμενα κοινωνικά προβλήματα του Πειραιά, ήταν το αίτιο της εμφάνισης των δήθεν αντάρτικων συνδυασμών των Δημοτικών εκλογών του 1994 στην πόλη του Πειραιά, αλλά και το αφανές υπόβαθρο του πλήθους των απειλούμενων υποψηφιοτήτων για τις δημοτικές εκλογές του προσεχούς Οκτωβρίου,.

Σώστε τον Πειραιά

Μετά όλα τα προηγούμενα και για να μην βρεθεί για μια ακόμα φορά η Πειραιϊκή κοινωνία προ δυσάρεστων και επικίνδυνων εκπλήξεων όσον αφορά το μέλλον της πολύπαθης πόλη μας, θα πρέπει σήμερα, πολύ πριν τις επόμενες δημοτικές εκλογές, όταν τα πολιτικά και κοινωνικά πάθη θα έχουν καλύψει τη λογική , να καταθέσουμε κάποιες σκέψεις και προτάσεις μας

1. Αρχικά οι πολιτικοί σχηματισμοί θα πρέπει να καταλάβουν ότι οι Δημοτικές Εκλογές αποτελούν για κάθε πόλη ένα αυτόνομο, ύψιστο κοινωνικό και πολιτικό γεγονός και όχι ένα πρόκριμα ή μια δημοσκόπηση απήχησης προς το Λαό, της Κυβέρνησης ή της Αντιπολίτευσης. Κατά τη διάρκεια των Δημοτικών Εκλογών ο δημότης δεν κρίνει την κυβερνητική πολιτική στα Εθνικά Θέματα, την Οικονομία, κλπ. Στις Δημοτικές εκλογές ο δημότης κρίνει το έργο της απερχόμενης Δημοτικής Αρχής και εκλέγει νέα για το καλό της Πόλης του. Αυτό απαιτεί η Δημοκρατία και ο σεβασμός στο θεσμό της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

2. Με δεδομένη την προηγούμενη επισήμανση, θα πρέπει όλοι οι υποψήφιοι Δήμαρχοι οι οποίοι έχουν υποδειχθεί από κόμματα, μέσα στα οποία συγκρούονται τάσεις και ρεύματα, να αποκλείσουν από τους δημοτικούς συνδυασμούς τους όλους εκείνους οι οποίοι συμμετείχαν ή συμμετέχουν σε παιχνίδια εσωκομματικών συσχετισμών, σε οποιαδήποτε όμως τάση ή ομάδα και αν αυτοί ανήκουν, ασχέτως της πολιτικής δύναμης των όποιων προστατών τους. Ομοίως θα πρέπει να αποκλειστούν όλοι εκείνοι οι οποίοι μην έχοντας δική τους φωνή και άποψη, δρουν σαν κακόηχα φερέφωνα δειλών τοπικών παραγοντίσκων, που μην έχοντας το πολιτικό ύψος της φανερής και έντιμης διαφωνίας, προωθούν τα προσωπικά τους συμφέροντα μέσω των φαιδρών ανδρικήλων τους.

Ανθρωποι που βάζουν πάνω από το συμφέρον των συμπολιτών τους τα συμφέροντα των κομματικών τους τάσεων, ή των πατρώνων τους, θα πρέπει να αποκλειστούν επί τέλους από το προσκήνιο της Δημοτικής πολιτικής δράσης.

3. Δεδομένου του γεγονότος ότι οποιοσδήποτε Δημοτικός Συνδυασμός και αν εκλεγεί, θα αποτελεί μικρή μειοψηφία του Πειραιϊκού λαού, θα πρέπει να δεσμευθούν οι υποψήφιοι Δημοτικοί άρχοντες, από σήμερα, ότι αμέσως μετά την εκλογή τους θα συγκροτήσουν το «Συμβούλιο των Τάξεων». Στο συμβούλιο αυτό θα συμμετέχουν οι εκλεγμένοι εκπρόσωποι όλων των παραγωγικών και κοινωνικών φορέων του Πειραιά, ο Δήμαρχος, οι βουλευτές, καθώς άνθρωποι του πνεύματος και των τεχνών.

Το Συμβούλιο των Τάξεων θα έχει σαν αποστολή του, την διατύπωση προτάσεων, ή την τελική έγκριση τοπικών παρεμβάσεων μεγάλης εμβέλειας τις οποίες τόσο μεγάλη ανάγκη έχει ο Πειραιάς. Ομοίως στο Συμβούλιο αυτό θα πρέπει να έχει αναγνωριστεί το δικαίωμα διαιτητικής παρέμβασης σε περιόδους κρίσης στα πλαίσια παγίων κανόνων κοινωνικής και πολιτικής δεοντολογίας.

Η ευθύνη των πολιτών

Πέρα όμως από τις ευθύνες των κομμάτων και των υποψηφίων Δημάρχων, τις ευθύνες του θα πρέπει να αναλάβει και ο Πειραιϊκός Λαός. Έτσι:

1. Θα πρέπει ο κάθε πολίτης να αποβάλλει το «σύνδρομο του κομποχώρη», εκλέγοντας σαν εκπροσώπους τους, όταν έρθει η ώρα των εκλογών, όχι τους επιλεγόμενους από τα κέντρα προπαγάνδας και προβολής, αλλά εκείνους για τους οποίους έχουν προσωπική γνώμη για την εντιμότητα, το ήθος, και το έργο τους.

2. Πρέπει συνολικά και σαν άτομα να πάψουμε να επιτρέπουμε στους κάθε λογής τοπικούς μικροπαραγοντίσκους να δημιουργούν προσωπικούς προεκλογικούς στρατούς, πατρωνάροντας παράνομα το αναφαίρετο δικαίωμα του κάθε δημότη στην εργασία, την οποία προσφέρουν σαν ρουσφετολογικό αντίτιμο της εκλογικής στήριξης που παρέχεται.

3. Τέλος όλοι οι επώνυμοι και πολιτικά απελευθερωμένοι πολίτες του Πειραιά, εκείνοι που το κύρος τους δεν έχει διασυρθεί μέσα στην συνάφεια της καθημερινής μικροκομματική συναλλαγής, εκείνοι που δεν ενδιαφέρονται να εκλεγούν, αλλά απλά βαρέθηκαν να μένουν απαθείς μάρτυρες μιας καταρρέουσας κοινωνίας, θα πρέπει ν' αναλάβουν, όσο είναι καιρός, το βάρος της ευθύνης μίας νέας Δημοτικής Κοινωνικής και όχι κομματικοποιημένης αυτοοργάνωσης, που θα αποτελέσει ίσως πολύ σύντομα την μοναδική ελπίδα για την πόλη μας.

Η αυτοοργάνωση των δημοτών σε ακομμάτιστους κοινωνικούς ομίλους προάσπισης των κοινωνικών και πολιτιστικών δικαιωμάτων του πολίτη, η συλλογή χιλιάδων υπογραφών κάτω από κείμενα προτάσεων, καταγγελιών, η διαμαρτυρία, και η δημοσιοποίησή τους με κάθε μέσον στο σύνολο του εκλογικού σώματος, είναι ότι περισσότερο φοβούνται οι επαγγελματίες των εκλογικών αναμετρήσεων. Ολα τα προηγούμενα θα πρέπει να υλοποιηθούν σύντομα, διότι θα πρέπει άμεσα να αποκατασταθεί η εμπιστοσύνη του Λαού στους Δημοκρατικούς Δημοτικούς θεσμούς και προκειμένου να πάψει η γνωστή ρήση των υποψηφίων «κατεβαίνω στον πολιτικό στίβο», να σημαίνει «το πόσο χαμηλά αυτός βρίσκεται».

Οι καιροί ου μενεοί